

财政“群英谱”之“拼搏求奉献”

□本刊记者

在“感动我身边的财政人”演讲报告会上，讲起身边同事身患重病依然坚守岗位、大灾来临赶赴救灾一线、扶贫援藏奉献青春年华等生动事迹时，演讲者的声音哽咽了，在座的听众也潸然泪下。壮志无悔，道义争担，财政人面对急难险重任务时的拼搏奉献，深刻诠释着“财政精神”的时代意义。

邱世如，财政部机关党委组织部部长。

2010年8月，财政部创先争优活动开局顺利，中央国家机关工委决定在此召开经验交流现场会。为筹备好这次会议，他连续加班加点起草工作方案等重要材料。忙碌之际，却突然病倒了，不是一般的感冒发烧，而是被诊断出患了急性白血病！他有点儿懵了。经过四个月化疗，病情趋于稳定，心情也逐渐平静，他迫不及待地想回到工作岗位，但领导担心他的身体承受不了，动员他继续在家休养，等彻底康复后再回来上班。休养期间，他心中仍惦记着工作，时常回单位看望。2012年新年，他正式回到工作岗位。经历了一次生死考验的他，更加珍惜工作机会，更加珍惜党委的工作氛围，更加珍惜与同事的团结协作和工作情谊，坚持把工作作为事业去追求。他默默地践行着自己的新生活信念：安安分分地做好份内的工作，认认真真地做好当下的事情，不妄求，不苟且，不与人敷衍，不为名争斗，不为利纠结。他坚持正常上班，尽

量利用下班时间在家输液进行巩固治疗，不影响白天的工作。回到工作岗位以来，他带领处室同志顺利完成了十八大代表选举和补选、基层党组织建设年部署与推进、创先争优活动总结等重要工作，领导对组织部工作的满意就是给予他的最好嘉奖。蚌病成珠，这次患病对他而言是一次宝贵历练，是一笔精神财富，使他经历了一次人生的洗礼，对生命有了更深层次的思考。他不仅给大家带来对生命、对生活的真诚感悟，更带来对事业、对工作“不放弃，更执着”的拼搏精神。

胡成玉，财政部教科文司教育二处处长。

她被国务院授予全国“两基”工作先进个人，教育二处被授予全国“两基”工作先进集体。荣誉背后，是她为财政教育工作倾注的全部热情与心血。农村义务教育经费保障机制改革实施前夕，为了尽快取得全国农村中小学的第一手资料，她深入到中、东、西部不同规模的学校和教学点，参与组织了几十场座谈会。在贵州和云南调研时，有的教学点地处偏远，由于道路崎岖、路途颠簸，很少晕车的她也呕吐起来。但是一到目的地，她就抖擞精神，不顾长途跋涉的辛劳和晕车的难受，坚持马上开展工作，细致了解每一个调研点的实际情况。有时为了赶时间，就在车上吃点干粮充饥。在广泛收集基础资料后，她参与了研究、制定方案的集中封闭，需要在一个月的时间里，比较、分析几十个方案，进行上百

次的方案演算和论证。历时半年的高强度工作使她的旧疾重犯，剧烈的腰痛导致了彻夜难眠。带队的领导多次劝她先去医院治疗，但她半开玩笑地说：“攻坚阶段，轻伤怎能下火线？”为了保证休息，更好地投入工作，她将床上的席梦思软垫取掉，直接躺在硬硬的木板上睡觉。为了不影响大家的工作进度，她暗自戴上护腰，即使疼痛难忍依旧坚持工作。2007年，农村义务教育经费保障机制改革在全国范围内推开，她每年都带队深入调研，认真听取各方面意见，提出有针对性的调整完善改革的政策建议。多年来，她默默耕耘、倾心付出，谱写了一曲建功立业的巾帼赞歌，以朴实无华的人格魅力感动着身边的每一个人。

周山清，财政部监督检查局援藏干部。

2007年，他作为第五批援藏干部来到拉萨，2010年援藏任务圆满完成，本应回到部里，但出于工作需要，又作为第六批援藏干部留了下来。他说：“尽管条件艰苦，但作为援藏干部，我不敢放松对自己的要求。因为我知道，对西藏当地群众而言，我们就代表着财政部干部的形象，代表着财政部干部的作风和水平，每想到这些，就不敢有丝毫懈怠”。2008年，他随车押送绝密的全国会计师职称考试试卷去阿里地区监考，越野车在一条小河水被水下石头垫起，前高后低，眼看试卷就要被淹。为抢救试卷，他跳进冰冷的河水里，将装试卷的箱子举起放到岸上，在岸上足足等了一

个多小时后，才有一辆过路货车将车拖上岸继续前进。那是怎样的一个多小时啊，9月的阿里，已是冰天雪地，寒冷刺骨，手机没有信号，方圆几百里没有人烟，也不知道什么时候有车经过，若没有那辆车的帮助，他们极有可能被冻死在那荒郊野外。援藏五年来，面对恶劣的环境和艰苦的条件，他没有丝毫退缩，而是怀着强烈的责任感和使命感，充分发挥“特别能忍耐”的老西藏精神，以昂扬的斗志、饱满的热情努力做好工作，在茫茫的雪域高原实现了人生高度的跨越。

➤ 赵鹏，财政部经济建设司应急处主任科员。

自2008年到经建司工作以来，他连续参与应对了百年不遇的雨雪冰冻灾害、汶川地震以及玉树地震、舟曲山洪泥石流等重特大自然灾害，14次冒着次生灾害危险深赴灾区，参与起草致国务院建议报告22份。在处里他具体负责中央重建资金预算下达和督促执行等工作。每次资金拨付都要通宵达旦忙上几天，为的是以最快速度将资金拨付到灾区最急需的地方。汶川地震一周年前夕的一笔334亿元拨款，他提前与三省和有关司局沟通协调，做了大量项目审核等前期工作，在收到地方请款文后仅用了半天时间就完成了全部资金下拨手续。他还认真督促了解灾后恢复重建资金预算执行情况，有效推动灾后恢复重建进度。赴西宁参加玉树重建捐赠资金管理使用会议时，他主动到玉树灾区调研，在当地产生了严重的高原反应，心跳和血压超出了正常值，但紧急施救后他坚持继续开展工作。恢复重建涉及面广、情况复杂，新问题不断出现。他密切关注重建工作进展，及时跟踪分析并提出政策建议。汶川地震灾后恢复重建期间，他先后对甘肃整村重建配套基础设施建设、

因灾失地农民安置等多个问题进行认真研究，5次到北川等极重灾县掌握基础情况，为领导决策提供了重要支撑。谈起这位业务骨干，同事们都给出这样评价：“抗灾救灾勇担重任，平凡岗位屡创佳绩！”

➤ 邱胜军，财政部行政政法司干部。

10年前，当时只有35岁的他被诊断患有“进行性脊肌萎缩”症，而这种慢性疾病尚无有效的治疗办法。在经历了痛苦的思想波动后，他走出了疾患的阴影，忘我地投入到繁重的日常工作当中，对工作更加细致严谨、精益求精，同事们都叫他“算账达人”。2009年，在人民大会堂金色大厅装修改造过程中，施工人员发现有一根承重立柱由于建筑年代久远，急需进行抗震加固。但是，年初下达的维修改造预算中没有安排这项经费。为了妥善解决这一问题，他多次来到施工现场，戴着安全帽，沿着陡峭的维修通道，现场听取施工人员对承重立柱进行抗震加固的意见。回到办公室后，他工作到深夜，经过认真测算，第二天便拿出了抗震加固经费预算安排的意见，得到了单位领导和服务部门领导的充分肯定。每年全国“两会”期间，为了做好经费保障工作，作为大会总务组财务组主要成员的他都要到大会驻地实地了解会议接待服务和经费开支情况。2012年，为了进一步掌握代表委员们的实际就餐人数，他在晚餐时间到某个大会驻地实地记录。两个多小时的时间里，他一直站在餐厅门口用计数器一个个点算实际用餐人数，为进一步详细测算全国“两会”经费预算提供了第一手资料。曾经有人问过他，何以面对残酷人生依然能做到笑容灿烂？他说：“人生不如意者十之八九，但生活终会给我们以希望。笑对人生，你总能发现天空是明朗的，白云是飘逸的，湖水是清澈的。我希望我并不完美的生命，可

以奏出生命的美丽乐章！”

➤ 黄研，财政部干部教育中心主任科员。

无论是在怀孕期间还是产假结束重返工作岗位，她始终全身心投入工作，用实际行动诠释了一名年轻妈妈在工作与生活历练中的成熟与成长。从怀孕到临产，她都没有放弃过对工作的认真思考，没有停止过在工作上的勤奋耕耘。在怀孕不满三个月时，她参加了培训工作会议，会议期间为了一个汇报的PPT，她和同事反复讨论、修改，一直忙到夜里12点。在参加“财政科学化精细化管理专题研讨班”跟班过程中，为了及时整理出部领导的讲课录音稿，她主动放弃领导的照顾，承担了与同事一样的工作量，连夜整理录音。研讨班期间她还承担了起草部领导在结业式上讲话稿的重任，不到一天的时间，她就交出了一份让部领导比较满意的稿子。有人问她：“你不担心工作强度大对宝宝的发育有影响吗？”她笑了笑说：“有时也担心，但一想到工作需要我，就顾不上了，每次感到很累的时候，我都会内疚地抚摸肚子和宝宝说话，告诉宝宝要乖一点儿，妈妈忙完了就好好休息。”产假结束回到工作岗位的她很快适应了既要工作又要照顾孩子的角色变化，特别是2012年以来其所在处室由于人员变动等原因，处里大部分具体工作落在了她一个人身上，面对大量的文字工作，她没有抱怨、没有推脱，默默付出，积极完成了一项又一项任务。这位80后年轻妈妈，面对繁重的工作不言苦累，肩负着重任，在工作与生活的平衡木上走得坚定而自信。

能吃苦、能拼搏、能奉献，是代代相传的财政优良传统作风。传承并发扬着这种优秀品质的财政人，感动着我们，更激励着我们——将个人的命运与事业的发展、社会的进步紧紧相连，不惜韶华投身财政大业，搏风击浪奉献赤胆真情！